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Introduccié

Aquesta proposta didactica es basa en I'espai memoralista del Fondé (Monover), lloc des d'on
va partir cap a I'exili I'tiltim govern de la Il Republica i se centra en els continguts referits a la
Guerra Civil i en les seues consequencies, parant una especial atencié a l'exili. Aixi doncs, el
disseny de la present proposta didactica té com a objectiu principal I'ensenyament-
aprenentatge de la historia en el Grau de Mestre/a en Educacié Primaria, en concret dins
I'assignatura Didactica de les Ciencies Socials: Historia, partint d'un fet local per tal de
treballar conceptes i continguts globals. En aquesta linia es busca que l'alumnat treballe els
conceptes associats al desenvolupament del pensament historic com son:

¢ Rellevancia historica

e Perspectiva historica

e Canvii continuitat

e Causaiconsequencia

e Evidéncies historiques

e Dimensio etica de la historia

Competéncies generals del titol (CG)

e CG1 : Identificar necessitats d'informacio, cercar-la, analitzar-la, processar-la, valorar-la,
fer-la servir i comunicar-la de manera eficag, critica i creativa.

e CG2 : Planificar, organitzar i gestionar processos, informacio, resolucié de problemes i
projectes. Tenir iniciativa, esperit emprenedor i capacitat de generar noves idees i accions

e CG4 : Fer us de les noves tecnologies de la informacio i la comunicacié per aprendre,
comunicar-se i compartir coneixement.

e CG5: Treballar en equip, col-laborant i liderant quan siga necessari.

e CG7 : Exercir la critica i I'autocritica emetent judicis raonats, i adquirir un compromis étic,
personal i professional. Estar motivat per a millorar la qualitat.

e (CG8: Entendre I'aprenentatge com un fet global, complex i transcendent; autorregular el
propi aprenentatge i mobilitzar sabers de tota mena adaptant-se a noves situacions i
connectar coneixements com a metode per elaborar-ne de nous.

e CG9:valorar I'impacte social i mediambiental d'actuacions al seu ambit.

Objectius formatius

e Adquirir els coneixements basics sobre la historia i historia de l'art, que s'hauran
d'impartir en l'aula.

¢ Analitzar de manera critica el disseny curricular de I'area d'Historia i Historia de I'Art, en
que es globalitzen els continguts de Ciéncies Socials.

e Desenvolupar la tasca com a investigador en el camp de la historia i historia de 'art i de la
seua didactica.
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Objectius especifics

e Reconeixer I'ensenyament del concepte del temps historic com a base de l'estudi de la
Historia. Aixi es treballaran les seues particularitats i principals dificultats
d’'aprenentatge: canvi, continuitat, diacronia i sincronia.

e Investigar els processos i successos de la Historia a través de les seues fonts.

e Educar per a la pau a través de l'assignatura d'Historia, a partir d'exemples d'homes i
dones que van treballar i defensar aquest valor.

e Reconeixer en els esdeveniments del passat aquells que encara es troben presents i
defineixen la societat en queé viuen, tractant especialment aquells que defineixen els
valors de ciutadania i una societat democratica.

Competéncies especifiques (CE)
* CE11 : Comprendre que el fet educatiu en general i els processos densenyament i
aprenentatge en particular son complexos. Assumir que lexercici de la funcié docent ha de
millorar, actualitzar-se i adaptar-se als canvis cientifics, pedagogics, socials i culturals.
Entendre la importancia de participar en projectes d'innovacio i recerca relacionats amb
I'ensenyament i I'aprenentatge, i introduir propostes innovadores a I'aula.
* CE4 : Motivar i potenciar el progrés escolar de lalumnat en el marc duna educacié
integral i promoure el seu aprenentatge autonom, partint dels objectius i continguts
propis de cada nivell educatiu, amb expectatives positives del progrés de lalumnat. Tot
aixd renunciant als estereotips establerts i externs a l'aprenentatge i desenvolupant
estratégies que evitin I'exclusio i la discriminacio.
+ CE6 : Potenciar en l'alumnat una actitud de ciutadania critica responsable i poder
dinamitzar la construccié participada de normes de convivencia democratica i enfrontar-
se i resoldre de manera col-laborativa situacions problematiques i conflictes. Ser capacg
d'analitzar les desigualtats socials en el marc de la complexa relacié educacié-escola i el
paper del mestre per reproduir-les o transformar-les.
+ CE8: Assumir la dimensi¢ etica de docent, actuant amb responsabilitat, prenent decisions
i analitzant criticament les concepcions i propostes sobre educacié procedents tant de la
investigacio i la innovacié com de I'administracié educativa.
* CE9 : Integrar les tecnologies de la informacié i la comunicacié en les activitats
d'ensenyament i aprenentatge guiat i autonom.
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Metodologia de treball: “Puzzle d’Aronson”

1.-Discussié en grup d'experts/es: es junta I'alumnat amb el mateix problema/tema (A, B, C, D
o E) i comparteixen el qué han fet individualment, corregint els errors i resolent el
problema/tema correctament.

2.-Explicaci6 de cada expert/a en grup base: tornen al grup base i expliquen el seu
problema/tema a la resta.

1.-Activitat Inicial

Que va ser la Guerra Civil ?
Saps que va passar al Fondo durant la aquesta guerra?

Des d'un lloc on mai no passa res

Detectar coneixements previs sobre la Guerra d’Espanya i les seues consequéncies
Debatre sobre els fets que van océrrer al Fondo
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2.-Grup d’experts i expertes: La Guerra d’Espanya: 1936-1939

El grup d'experts i expertes de “La Guerra d’Espanaya” s'acostara a les causes i les
consequencies del conflicte

Activitat 1.

Elabora una linia del temps on situar cronologicament els seglents esdeveniments de la
historia d’Espanya has d'indicar les dates de comen¢cament i acabament de cada periode: La
Transici6 Democractica, La Dictadura de Franco, La Il Republica (Bienni Reformista, Bienni
Conservador i Front Popular) i la Guerra d’Espanya

Activitat 2.-

Durant la Il Republica es van dur a terme reformes que van dividir el pais entre aquells que
estaven a favor d'elles i d'altres que estaven en contra, la qual cosa va derivar en tensio
entre els partidaris de les dues postures.

e Fes una recerca sobre els diferents governs de la Il Republica
e Assenyala els trets principals de les reformes que van tenir lloc durant la Il Republica
e Trobes alguna semblanca entre aquestes reformes i la situacié actual d’Espanya

En aquest context esclata la guerra quan un dels bandols que es mostrava contrari a les
reformes, els nacionals, dona un colp d’estat per acabar amb el govern de la Il Republica, el
qual sera defensat pel bandol dels republicans. Aquests dos bandols van ser recolzats per
paisos estrangers. Relaciona cada pais amb el bandol al qual va recolzar (Alemanya; Italia i
la URSS) i assenyala els principals trets ideoldgics de cadascun d'ells

Llig amb atencio el seguent text , el qual és un fragment del Manifiesto del Alzamiento de
Francisco Franco
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«Espafioles: A cuantos sentis el santo amor a Espafia, a los que en la filas del
Ejército y la Armada habéis hecho profesion de fe en el servicio a la Patria, a
cuantos jurasteis defenderla de sus enemigos hasta perder la vida, la nacion os
llama en su defensa. La situacion de Espafia es cada dia mas critica; la anarquia
reina en la mayoria de los campos y pueblos; [...] La Constitucién por todos
suspendida y vulnerada, sufre un eclipse total: ni igualdad ante la ley; ni libertad,
aherrojada por la tirania; ni la fraternidad, cuando el odio y el crimen han
sustituido el mutuo respeto; ni la unidad de la Patria, amenazada por el
desgarramiento territorial, por los regionalismos que los poderes fomentan. [...]
¢Es que podemos abandonar a Espafia a los enemigos de la Patria, con poder
cobarde y traidor, entregandola sin lucha y sin resistencia? jEso no! Que lo hagan
los traidores, pero no lo haremos quienes juramos defenderla. Justicia, igualdad
ante las leyes, ofrecemos. Paz y amor entre los espafioles; libertad y fraternidad
exenta de libertinajes y tiranias. Trabajo para todos, justicia social, llevada a cabo
sin encono ni violencia, y una equitativa y progresiva distribucion de riqueza, sin
destruir ni poner en peligro la economia espafiola. Pero frente a esto, una guerra
sin cuartel a los explotadores de la politica, a los engafiadores del obrero
honrado, a los extranjeros y a los extranjerizantes que, directa o solapadamente,
intentan destruir Espafia.

Francisco Franco, Manifiesto del Alzamiento 1936, 17 de juliol

e Després de llegir el text, consideres que I's de les armes esta justificat per resoldre un
problema?

e Dins la historia recent d’Espanya quan es va produir un colp d’Estat? Quin resultat va
tenir?

e Penses que en Espanya es podria donar de nou un colp d’Estat ?

La Guerra d’Espanya va comencar el 17 de juliol de 1936 i va finalitzar el dia 1 d'abril de 1939.
Realitza una breu explicaci6 de I'evolucié del conflicte
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A partir de les seguent fotografies elabora un text explicant quines van ser les consequencies
de la guerra i estableix una classifica entre aquelles que van tenir un impacte més curt i
d‘altres que es van prolongar més en el temps. Raona la teua resposta

Muerte de un miliciano. Robert Escola Cervantes. Hospital del
Capa. Museo Reina Sofia Socorro Rojo. Caneu. Monover

s , Desfilada de la Victoria. _
Edifici bombardejat. Madrid. BNE. Menjador de pobres.

BNE Campafia. Barcelona

Vaixell Stanbrook a la seua Presoners republicans a I'estacio
arribada a Ora (Algéria). Arxiu de la de Mdrcia a Alacant. Arxiu de la
Democracia UA Democracia UA

Dissenya una activitat a partir d'aquestes o altres fotografies per a treballar les consequencies
de la guerra a l'aula d’Educacié Primaria establint connexions amb conflictes bél-lics actuals.
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3.-Grup d’experts i expertes: La construccié d’'un nou Estat

El grup d'experts i expertes "La construccié d'un Estat" haura de treballar sobre els
aspectes politics de I'estat que sorgeix després de I'alcament militar del General Franco i la
victoria posterior en el camp de batalla. Els sublevats imposaran un model politic que ha
marcat de manera indeleble el nostre pais i que per tant és imprescindible que siga
conegut pel nostre alumnat. El primer pas que farem és el de treballar sobre el final del
regim anterior.

Un esdeveniment historic molt important ha esdevingut el simbol més clar de la derrota de
la Il Republica Espanyola i I'arribada del nou regim. Va tenir lloc al port d'Alacant i va tenir
lloc els dies finals de mar¢ de 1939.

“En el puerto:

Estos que ves ahora deshechos, maltrechos, furiosos, aplanados, sin afeitar, sin lavar, cochinos,
sucios, cansados, mordiéndose, hechos un asco, destrozados, son, sin embargo, no lo olvides, hijo,
no lo olvides nunca pase lo que pase, son lo mejor de Espaiia, los unicos que, de verdad, se han
alzado, sin nada, con sus manos, contra el fascismo, contra los militares, contra los poderosos, por
la sola justicia; cada uno a sumodo, a su manera, como han podido, sin que les importara su
comodidad, su familia, su dinero. Estos que ves, espaiioles rotos, derrotados, hacinados, heridos,
sotiolientos, medio muertos, esperanzados todavia en escapar, son, no lo olvides, lo mejor del
mundo. No es hermoso. Pero es lo mejor del mundo. No lo olvides nunca, hijo, no lo olvides.”

Max Aub. Campo de los Almendros, 1968.

e A quin fet historic ens referim?

e Quiva ser Max Aub?

e Busca informacio sobre la seva obra Campo de los Ametllers i explica breument que
relata a les seves pagines i per que pot ser un recurs didactic de primer ordre.
Connecta'l amb el curriculum de I'area Coneixement del Medi Natural, Social i Cultural
d'Educacié Primaria.
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Descarrega't 'avanc¢ del comic “Los surcos del azar” i respon les seglents questions:
https://www.astiberri.com/products/los-surcos-del-azar-edicion-ampliada

e Planteja una sequencia d'activitats didactiques utilitzant com a recurs principal les
vostres pagines. Recorda incloure-hi el vaixell que hi apareix, al seu capita, 'accié
heroica duta a terme per aquest mariner i el reconeixement que té a la ciutat d'Alacant.

Abans fins i tot d'haver derrotat les armes a la Republica Espanyola, el nou regim es va
encarregar d'escollir la persona que el dirigiria a través de I'elaboracio de noves lleis.

e Que recordes de Franco?

e Com diries que va ser el seu govern?

e Coneixes algun punt destacat de la seua época?

e Quina influencia creus que ha deixat al pais?

e Com introduiries la seua figura a classe?

e Quins materials creus que podrien ajudar a fer que el teu
alumnat comencara a interessar-se per coneixer més sobre
I'epoca en que va governar Espanya?

La figura de Franco va passar a ser present a tots els ambits de la vida dels espanyols.
L'educacié va ser un dels llocs més sotmesos a la imatge. Un retrat de la seua persona
presidia les aules. Els xiquets i xiquetes de |'época s'instruien sota la seua mirada. Al
seglent text podem veure com s'alliconaven sobre la seua figura.


https://www.astiberri.com/products/los-surcos-del-azar-edicion-ampliada
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Estado es la nacidn jerarquizada para ¢l cum-
- plimiento del Derecho.

El Estmdo espanol esti organizado segan niveles de
Jerarquia. A ia cabeza ¥ como Jefe |l."l_\' un Coudille, un
conduclor, al cual estamos lodos obligados a ohedeerr,

En un Eslade moderno bien organizado, el Caudillo
es sicmpre el ciudadano mejor, el mas seleeto, el supe-
rior ¢ indiscutible.

1
El Caudillo sdlo responde ante Dios
y ante la Historia.

El Caudillo delega parte de sus funciones en olras
personas que ejercen su autoridad en puestos de mandao:
tales son sus Ministros.

Como cuerpo consullive dispone el Gobierno de un
Consejo Nacional constituido por cincuenta Consejeros.

En cada provincia hay un Gobernador civil v olro

militar.
En eada municipio hay un Alealde que preside un
EL ESTADO Ayuntanienio,
It 5h: + Jos espanoles vivan unidos v se coamnus i
) No basta que les uu.;nn es vivan unidos 3 _; e ul Mi Estado espadol & vertical,
niguen entre si; eso lo hacen también los puehlos sal- F organizado por exealas de jerar-
vajes. quis de arriba abajo; es. pues.
Es necesario gue en loda nacion haya un ovden. una la forma de erganizeciim mds
diseiplina, una lex; uno que mande v otros qie obedez- perficis qeeiuy) sonace.
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e Com creus que funcionarien aquest tipus de missatges entre els alumnes de I'época
Explica les consequencies d'aquest tipus d'educacié en la formacio.

A partir de la data del nomenament de Franco com a “Cap del Govern de |'Estat Espanyol” se
succeeixen una serie de lleis conegudes com a “Lleis fonamentals del Regne”. Busca
informacié i fes-ne un breu resum sobre la importancia, anomenant-les i explicant-ne els
aspectes fonamentals. Finalitza aquest resum comparant el tipus d“estat que donen lloc amb
I"actual organitzacidé de I"estat espanyol. Quines caracteristiques en destacaries que les fan
incompatibles amb una democracia?

En una d'aquestes lleis es preveu eliminar totes les organitzacions politiques excepte una. A
quina llei ens referim? Quina organitzacié politica era I'Unica permesa al “nou Estat”? Quan
recupera Espanya la resta de formacions politiques?

“DISPONGO:
Articulo Primero: Falange Espaiiola y Requetés, con sus actuales servicios y elementos, se integran,
bajo Mi Jefatura, en una sola entidad politica de caracter nacional que, de momento, se denominara
Falange Espaiiola Tradicionalista y de las J.0.N.S. (...) Quedan disueltas las demas organizaciones
y partidos politicos”

Francisco Franco
Decreto numero 255 de 19 de abril de 1937 - Boletin Oficial del Estado
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Els simbols d'un Estat son molt importants per a la seua poblacid, tot nou estat implanta
els seus i el franquisme no va ser una excepci6. Realitza una cerca de simbols que va
utilitzar el franquisme i pensa en la manera d'introduir-los en classe. Com afrontaries el
treball amb ells?, que tipus de materials t'ajudarien a treballar-los.

Com a exemple et presentem tres:

Segur que se t'ocorren molts més, realitzeu una reflexié sobre els mateixos intentant
descobrir el seu origen i en quines epoques historiques estan basats. Quina intencié tenia
el regim amb la seua utilitzacié?

A la vista de tots ells reflexioneu sobre la conveniéncia o no que es mantinguen. Cerqueu en
la web la Llei 20/2022, de 19 d'octubre, sobre Memoria Democratica i expliqueu que s'ha de
fer amb ells segons aquesta.

4.-Grup d’experts i expertes: L'exili republica de 1939

El grup d'experts i expertes de “L'exili republica de 1939" treballara sobre wuna de les
principals consequeéncies de la guerra com és exili

Després del cop d'estat fallit de 1936 que va derivar en una Guerra Civil, milers de dones,
homes i xiquets/es es van veure obligats a fugir d'Espanya per posar fora de perill les seues
vides, primer de la contesa i després de la violéncia exercida per la dictadura franquista
durant quaranta anys. Es calcula que al fred hivern del 1939 més de mig milié de persones
havia creuat la frontera amb Franca, moltes a peu. De tots els paisos del moén tan sols
Mexic, la Republica Dominicana i I'exUnio Soviética (actual Russia) es van mostrar disposats
a acollir els/les refugiats/des espanyols/es. No obstant, com a Argentina, Xile, Uruguai,
Estats Units, Marroc o Algeria hi havia poblacié espanyola que havia emigrat anys enrere, a
través de l'ajuda brindada als seus paisans/es, l'exili republica es va expandir per
practicament tot el planeta . En la majoria dels casos es va tractar d'un viatge sense
tornada.
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Vos animem a buscar, posant en
comu les definicions d™exili” i, si és
possible, les diferéncies i semblances
entre “exiliats/des”, “refugiats/des”,
“emigrants” i “immigrants”.

Heu pensat si de sobte un dia haguéssiu de marxar de casa, sense les vostres families, a un
lloc desconegut? Com us sentirieu? Que és el que més trobarieu a faltar? | molt important,
com us agradaria que us rebessin?

A continuaci6, imaginat que esteu esperant el
vaixell o el tren que us portara al vostre exili
definitiu, redacteu una carta de comiat a un
ésser estimat

Els xiquets i xiquetes també van patir I'exili durant i després de la Guerra Civil. El Govern de
la Segona Republica i diferents organismes politics i d'ajuda humanitaria internacional van
organitzar una serie d'expedicions col-lectives a Franca, Russia, Mexic, Anglaterra, Bélgica,
Suissa, Dinamarca... per allunyar els menors de les zones de combat. Vos convidem a
coneixer a través de les fonts historiques (cartes, fotografies o fitxes personals) algunes
d'aquestes experiencies mitjancant I'exposicié virtual del Centre Documental de la Memoria
Historica:

https://www.culturaydeporte.gob.es/cultura/areas/archivos/mc/archivos/cdmh/destacados/
2020/quedateencasa/ninos-evacuados.html



https://www.culturaydeporte.gob.es/cultura/areas/archivos/mc/archivos/cdmh/destacados/2020/quedateencasa/ninos-evacuados.html
https://www.culturaydeporte.gob.es/cultura/areas/archivos/mc/archivos/cdmh/destacados/2020/quedateencasa/ninos-evacuados.html

La provincia d'Alacant, en particular la zona
del Vinalopé Mitja (Monover, Elda,
Petrer...), va romandre durant la guerra
allunyada dels bombardejos. De fet, aquest
enclavament va ser el “territori final” de la
contesa, ja que des de l'aerodrom del
Fondé (Monover) van partir a l'exili el
president de la Republica, Juan Negrin, i els
seus ministres, aixi com importants
dirigents del Partit Comunista d'Espanya (
PCE), entre els quals destaca Dolores
Ibarruri, “La Pasionaria”, i algunes de les
figures més emblematiques de Ia
Generaci6 del 27, com ara el poeta Rafael
Alberti i I'escriptora Maria Teresa Leon.
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D'altra banda la nostra provincia durant la guerra va ser un espai “de recepci¢”, sobretot de
xiquets i xiquetes que provenien d'altres llocs d’Espanya i que van ser allotjats/ades tant en
families, com en colonies escolars. Concretament en aquesta zona es va ubicar la colonia
numero 10, situada en una casa anomenada “Villa Paca” al barri de I'Estacié d'Elda, molt a
prop de Monover.

Els xiquets i xiquetes que van estar en aquest tipus
de colonies van dibuixar el dia a dia de la guerra.
aquests dibuixos formen part avui de l'exposicio
“Llapis, paper i bombes” A més, de visitar-la de
manera virtual podeu sol-licitar que la porten a la
vostra escolal  Aci  teniu la direccio
https://es.llapispaperibombes.com/

Aixi mateix per tal de coneixer en detall el que apareix als dibuixos es pot veure el seglent
documental https://www.cultopias.org/iniciartivas/lapiz-papel-y-bombas-dibujos-durante-

la-guerra-civil-espanola/

Ara que coneixes la potencialitat educativa d'aquests
dibuixos, planteja una proposta didactica per a

treballar-los a classe

.-i.-l-'

e



https://es.llapispaperibombes.com/
https://www.cultopias.org/iniciartivas/lapiz-papel-y-bombas-dibujos-durante-la-guerra-civil-espanola/
https://www.cultopias.org/iniciartivas/lapiz-papel-y-bombas-dibujos-durante-la-guerra-civil-espanola/
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Un altre aspecte molt enriquidor d'aquest projecte és que relaciona els exilis d'ahir amb els
exilis d'avui. Les seglents preguntes estan destinades a I'alumnat de Primaria, pero també
podrieu contestar-la vosaltres com a docents en formaci6 i pensar quines altres questions
inclourieu. “Coneixeu alguna persona que hagués de fugir de casa per la guerra? O potser per
la gana o per ser perseguida o perqueé hi va haver una catastrofe climatica? Aixo va passar en
el passat i/o actualment?”

En aquest sentit resulta interessant de visitar el projecte fotografic interactiu de Javier Bauluz,
“Cercant refugi per als meus fills”, per aixi coneixer “des de dins” i poder aplicar el pensament
critic sobre un problema social rellevant com sén les migracions forcades. El mateix esta
disponible a: http://huelladigital.univisionnoticias.com/crisis-refugiados-javier-
bauluz/index.html

BUSCANDO REFUGIO 8 -
PARA MIS HIJOS Y :

Una vegada has conegut més coses
sobre l'exili i amb el que ja coneixes
sobre el que va passar al Fondd
elabora una proposta didactica per a
preparar la visita amb el teu alumnat.
Has de tindre en compte quines
competencies, recursos i activitats
treballaries i també com ho
presentaries a I'alumnat.



http://huelladigital.univisionnoticias.com/crisis-refugiados-javier-bauluz/index.html
http://huelladigital.univisionnoticias.com/crisis-refugiados-javier-bauluz/index.html

Del Fondo a l'exili
Grau Mestre/a Educacio Primaria

5.-Grup d’experts i expertes: Les mestres de la Republica i la repressié

contra les dones

Un dels objectius de la Republica

el 1931 era garantir el dret social a I'educacié. S'havien de

crear escoles que alliberessin el pais del pes de la ignorancia i de la pobresa. El seu model
consistia a dur a terme un ensenyament Unic basat en el principi d'igualtat. Una escola

publica obligatoria, mixta, laica i

gratuita, capa¢ de garantir la desaparicié de diferéncies

entre I'alumnat. Els professors i les professores eren les animes de |'escola. Es va crear un
nou pla de formacio, equiparant-lo per primera vegada als estudis universitaris, i en que
homes i dones estudiaven junts i en qué el claustre de les escoles de magisteri, per primera
vegada en la historia, també era mixt. S'impregnen dels metodes de renovacié pedagogica
d'altres paisos europeus basats en el foment del pensament critic i cientific. Sobre elles,
Pilar Pérez Solano, directora del documental “Las maestras de la Republica” (2013)", escriu:

I IR

Has L_.f{cce'-s"fms

de la {2{-‘;*1:'5(&'{(

Un camp d'actuacié propi de les
mestres republicanes va ser
reivindicar practiques educatives
renovadores i la seua aplicacio als
centres docents, al temps que es
van ocupar de proporcionar una
mirada no androcentrica sobre
els principis pedagogics
innovadors. Van participar, a més,
en una amplia varietat d'activitats
educatives i culturals desplegades
per la Republica: les escoles
nocturnes per a treballadores

adultes, les missions
pedagogiques, les biblioteques
populars, les colonies i les

cantines escolars.

“Eran mujeres que fumaban, iban en metro, eran mujeres
independientes que chocaban en aquella época con el
machismo tradicional (...) ademas, no dependian de los
hombres para vivir, no necesitaban casarse, tenian su
dinero."

Mestra d'una escola rural
durant la Il Republica
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Conscientes de la necesidad de romper con el unico modelo tradicional del "angel del hogar",
intentaran compaginar un modelo de mujer independiente, economica, profesional y
afectivamente, con el posible y deseable papel de transicion en la que soélo una minoria se
planteard una ruptura total con el vol ancestral. Este intento de imprimir el sello de la
modernidad a su vida cotidiana las conducira a un importante conflicto de identidad, porque, a
la vez que iban conquistando espacios masculinos, se hacia presente el fantasma de la
masculinizacion. Ante ello, intentan, de manera mas o menos intuitiva, crear una identidad
femenina que representara la sintesis entre la consequida igualdad civil y laboral (su entrada en
el espacio masculino), y la conservacion de sus caracteristicas femeninas Esta imagen
transgresora, considerada provocadora por los elementos reaccionarios, representaba también un
ideal de libertad que se extendia a la vida cotidiana mediante la practica de relaciones personales
libres.

Carmen Agullo, historiadora

e Formeu grups de cinc o sis. Dibuixareu sobre paper continu la silueta d'una mestra de
la Il Republica. Cada grup buscareu un lloc apartat on pugueu treballar amb llibertat i
tranquil-litat.

e Una persona es tomba sobre el paper i dibuixeu la seua silueta que representa una
mestra de la Republica. Amb els retoladors, pintures i revistes feu un collage per
expressar a les diferents parts del cos que sent i viu una mestra de la Republica.

e Al cap col-loqueu els seus pensaments. A la boca el que parla. Al cor el que sent. A les
mans el que sap fer millor. A les orelles el que li interessa. Als peus cap a on camina. Als
ulls el que percep del mén. A I'estémac quin és el centre del seu mén...

e Quan tots els grups hagen acabat presenteu-lo a la resta de la classe

Amb aquestes paraules Francisco PARTE OFICIAL DE GUERRA
Franco déna per conclosa la guerra. A L e L il
partlr d'ara Comenga una ertal En ol dfs de hoy, cautivo y desarmsdd el Ejdroite rojo, han al-

persecucio a les persones contraries al curizado las tropas Neclonales cus ditiaos obietivos militares.
regim. Una depuracié de “rojos i roges”
gue no va ser consequencia d'actituds

violentes ni atemptats en contra del T g

govern actual sin6 d'una politica Niooussy Cﬁfﬁ,mq_r/
anomenada “de la por”, que servira : %

d'avis i amenaca tota la poblacié.

BURGOS 19, de Abril de 1938,
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Durant aquesta repressio, les mestres republicanes van ser objecte d'un correctiu sever
perque havien donat prou prova de la seua adhesi6 al regim que els havia concedit la
ciutadania. A elles se'ls van imputar carrecs especificament femenins: ser mestra "lliure i
atrevida" era, sens dubte, causa de sancid. Per aixo, igual que els seus companys, van ser
castigades per la seua militancia politica, sindical o cultural, perd sobretot per les seues
agosarades conductes personals (casades pel civil, divorciades, mares solteres, ...), per la
seua escassa o nul-la religiositat i per haver introduit el laicisme i la coeducacio a les aules,
practiques que, si escau, tenien una connotacié pejorativa especial ja que questionaven la
tradicional religiositat femenina.

Documenta't sobre dones represaliades a la
provincia d'Alacant, poden ser mestres o no. Per
aix0, pots consultar aquest document de Francisco
Moreno Saez o directament a [|'Arxiu de la
democracia de la Unviersitat d’Alacant

.2

https://archivodemocracia.ua.es/es/represion-franquista-alicante/documentos/la-
represion-franquista-en-la-provincia-de-alicante/represion-de-mujeres.pdf

https://archivodemocracia.ua.es/

CATALEG DOCUMENTAL
N WO o T

e Agrupeu-vos per parelles i trieu a una de les dones de les quals heu llegit el seu expedient
0 imagineu com va ser la vida d'una d'elles. Un/a de vosaltres fara d'entrevistador/a i
I'altra/o personificara a aqueixa dona triada.

e Realitzeu una entrevista a manera de podcast per a pujar-la a youtube i poder compartir-la
amb la resta de les vostres companyes i companys.


https://archivodemocracia.ua.es/es/represion-franquista-alicante/documentos/la-represion-franquista-en-la-provincia-de-alicante/represion-de-mujeres.pdf
https://archivodemocracia.ua.es/es/represion-franquista-alicante/documentos/la-represion-franquista-en-la-provincia-de-alicante/represion-de-mujeres.pdf
https://archivodemocracia.ua.es/
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6-ltinerari: Monover en guerra

Aquesta ruta recorre alguns dels llocs més desacatats de la localitat durant la guerra i la
postguerra, que ens ajuden a comprendre les vicissituds del moment i que contribueixen a la
formacié en memoria democratica de l'alumat

Aquests espais ajuden a comprendre el paper de la
localitat durant el conflicte. D'igual manera que altres
localitats del Vinalopd Monover va quedar a la
rereguarda i lluny dels bombardejos la qual cosa
unida a les bones comunicacions van va facilitar la
instal-lacié d'establiments sanitaris per a atendre els
ferits de la guerra.

Escola Cervantes. Hospital del
Socorro Rojo. Caneu. Monover

L'edifici va ser incendiat, a ligual que el Casino, durant els
primers dies del conflicte afectant a elements interiors com
I'organ i les imatges.

Prop de l'església trobem la casa familiar del diputat Miguel
Villalta destacat membre del partit socialista que va ser
represalitat pel regim franquista.

Església de St. Joan
Baptista. Ponsoda.
Monover

Una vegada acabada la guerra la placa esdevingué en el principal camp de concentracié de
I'interior de les comarques alacantines i un dels centres d'empresonament més importants
de la provincia juntament amb els d’Albatera, Alacant i Alcoi.
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Va ser un lloc clau en l'exili republica, ja que des d’'aquest lloc va eixir d’Espanya I'Ultim
govern de la Il republica aixi com altres personalitats de la politica i la cultura del moment.

PROTAGONISTAS P

e |'Escoleta. Centre
d’interpretacio

e El Refugi

e El memorial

e El Quarter

e |L'Aerodrom
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